

位，慈濟的義賣攤位即佔三分之一，文物、飲食攤不但種類多且品質精良，加上師兄姊們親切招呼、溫和笑容相迎，每個攤位都忙得不亦樂乎！有的客人為買現做的食品不惜大排長龍，而師姊們忙了三天三夜做的大量食品，不到中午就被一掃而空。捐髓驗血宣導小組也在會場中大力宣導，左手舉看板、右手執麥克風，不斷地向會眾作懇切的呼籲，希望把這分尊重生命、付出愛心的醫學理念傳播給大家。

當日總計動員了百餘位慈濟人，為此次活動盡一分心力。

### 參加興化西鮑中學奠基 兼訪慈濟村與敬老院

**11月25日** 慈濟文化交流訪問團在總管理中心副總執行長王端正先生帶領下，一行三十人於十一月二十四日出發前往江蘇省興化縣，以及安徽省全椒縣，做為期四天的文化交流參訪活動。

訪問團此行主要目的係參加是日於西鮑中學舉行的動工典禮，王副總執行長於典禮致辭時表示，由於興化的寶元寺住持果豐法師多次馳函本會，表示西鮑學子極有心向上，盼慈濟能援建一所中學。慈濟秉持「尊重生命」、「肯定人性」的精神，希望讓每個人受教育的機會質量均等，而促成援建這



東王敬老院的耆老（中），一見慈濟人來訪，馬上四處打聽可不可以拿到「報紙」，原來老人要的是「慈濟道侶」。右為股縣長。

所學校的殊勝因緣，盼老師能發揮人格特質，以和風煦日的心懷教化學生；學生也能尊師重道，以感恩心感恩父母、師長與一切促成此次因緣的所有人。

禮成後，團員們前往平旺慈濟村、東鮑小學。下午分成三組，到周庄、蕩朱、戴窯、舍陳、周奮、嚴家村，分別參訪慈濟村及慈濟中、小學。

次日上午，訪問興化市新城小學，該校已成了當地的重點學校。傍晚，訪問團出發前往安徽全椒，途中並拜訪揚州鑑真醫院。該院凌文奎院長表示，慈濟因義診和贈送X光機的因緣，和許多災民結緣，而當時院方人員也學習慈濟的精神，在賑災中捐出六百件衣物，故凌院長希望未來能和慈濟建立醫學學術交流。

第三天，訪問團分三組分別拜訪九所敬老院。

此行，王副總執行長並前往陳淺鄉，關懷慈濟第一個在大陸救助的醫療個案史愛萍，她在動完開心手術後，情況良好，目前身體十分健康，她很感激慈濟，希望以後能在城裏從事服裝設計的工作。

### 中區慈青慰訪老人院 抱持柔軟心歡喜浴佛

**11月26日** 為期兩天的「點燃心燈、照亮眾生」中區慈青聯合居家關懷活動，是日於臺中分會首度展開。本次課程安排結合了知性與感性、動態與靜態，期使慈青們於用心課業之外，亦能善用時間，發揮服務人羣的良能。

由於參與此次活動的成員，半數以上為新進慈青，為使他們對佛教有基本的認識，活動首先由德真師父向

大家介紹「佛教禮儀」；「認識服務機構及服務技巧」的課程，則由田園安養中心護理長潘美言女士與蔡素蓮師姊，簡介服務機構特色及老人照護的方法。蔡師姊表示，面對個性不同的老人，應採取不同的應對方法，例如喜歡回憶往事的老人，「傾聽」即是最佳的陪伴方式。

次日一早，一百二十位慈青分成兩組，一組前往田園安養中心進行居家關懷活動，協助老人沐浴。學員均抱持柔軟、恭敬的心「歡喜浴佛」，贏得院中老人的讚歎。另一組慈青則將青春、活力帶進南投仁愛之家，帶動老人做團康、比手語、唱慈濟歌選，使整個仁愛之家充滿歡笑之聲。

### 澎湖家扶慈幼園遊會 慈濟人歲末送溫情

**11月27日** 澎湖聯絡處應澎湖縣家扶中心之邀，於本日參與八十三年歲末送暖慈幼園遊會活動。澎湖縣家扶中心係以照顧貧病老弱為主，而慈濟的關懷觸角亦深入其中約三分之二特殊案例家中，做長期的居家關懷與救助。

本次舉辦歲末送暖活動，即希望透過園遊會的愉悅氣氛，讓一般民眾對家扶中心能進一步認識，並重視、關懷弱勢團體所需。而為體貼家扶中心內貧病幼童與老人，園遊會的攤位免費供應

他們享用各式餐飲與甜點、水果。

晨八時，慈誠師兄便開始裝點門面，師姊們的拿手絕活陸續上場，餐點全由師姊們發心製作，有的於前一日開始忙到深夜，有的一大早即起身準備，儘管如此忙碌、犧牲睡眠，慈濟人的臉上卻無絲毫的倦容，仍神采奕奕地以笑臉迎人，家扶中心主任對慈濟人歡喜做的精神表示歎服。

### 十二月份上人北上行腳 勉眾發揮生命良能

**12月4日** 證嚴上人於是日蒞臨臺北分會視察會務，四天當中，上人參加了慈濟柬埔寨發放團行前會議、北區委員暨慈誠幹部座談、南投縣風災災民遷村會議、慈青共修、慈誠隊共修以及對臺北分會員工開示。

上人在每場開示中，極力闡揚「尊重生命」的理念；慈濟在盧安達、中國大陸、阿拉斯加、柬埔寨、泰北、菲律賓、印尼等地從事賑災工作，勉眾抱持「人傷我痛，人苦我悲」的精神，把握造福修慧的良機；以「捨身體使用權，得智慧所有權」的理念，積極投入各項志業。

在國內慈善工作方面，不論是濟貧工作或急難救助，慈濟人未曾稍歇，部分今夏遭連續颱風侵襲的重災戶，

已在慈濟積極協助下重建家園；其中高雄縣的重建工作已告完成，新竹、南投亦在進行中。上人呼籲大家要自我祝福，並強調「唯有平平安安、無災無難，付出愛心幫助別人，才是最大的福氣」。

上人並以「是日已過，命亦隨滅」勉勵臺北分會同仁把握時日發揮生命良能；並以一則「水晶杯好看卻不耐用」的故事，詮釋人生的價值在於「付出」，且勉勵會眾以「小事善解，大事包容，相互感恩」精神共事。

### 慈濟援助翠巒部落遷村 已規畫完成近期末動工

**12月5日** 針對慈濟援助力行村翠巒部落的遷村計畫，南投縣長林源朗先生、力行村村長林木連先生、信義鄉鄉公所秘書陳國忠先生，與任職於南投縣政府的蔡碧雲師姊等人，於今日赴臺北分會拜訪證嚴上人，研商遷村計畫，並做成如下決議：一、南投縣政府負責翠巒部落的水土保持、道路整修與擋土牆等公共設施工程。二、慈濟負責遷村的災民房屋建築經費，並為災民設置新的水塔，以供翠巒居民用水無虞。

三、信義鄉神木村遷村方面，林源朗縣長與陳國忠秘書均表示，將儘速徵求臺灣大學同意，取得遷村用地；不讓慈濟基金會與神木村的災